

再度擴大單邊制裁受廣泛質疑 恐牽連全球金價原料供應

七國集團(G7)昨日召開首天峰會，即宣布加碼就俄烏衝突對俄羅斯制裁，更將目標瞄準俄羅斯黃金，在英國牽頭下與會國一致同意禁止進口俄羅斯黃金。西方國家連月來的對俄能源制裁導致全球通脹高企，但未能阻止俄羅斯繼續執行「軍事行動」，俄國甚至繼續賺取大量美元，G7這次再度擴大單邊制裁的做法受到廣泛質疑，擔心可能影響全球金價和黃金原料供應，但對結束戰事就無任何效用。

美國總統拜登昨日發表聲明稱，G7會共同宣布禁止進口俄羅斯黃金，這是俄羅斯一項主要出口產品，可以帶來數百億美元的外匯收入。此前英國率先披露，英國、美國、日本、加拿大4國會禁止進口俄羅斯黃金，預計G7將於明日正式宣布禁令。

G7佔九成銷售量

俄羅斯是全球第二大黃金生產國，黃金也是俄國僅次於能源的主要出口產品，去年一年內為俄羅斯帶來155億美元(約1,216.6億港元)收入。西方國家此前多次宣稱，俄羅斯可透過黃金出口賺取衝突所需資金，俄羅斯寡頭也可將名下資產轉為黃金，以規避西方針對性制裁。

白宮今次指出，俄國前年出口黃金佔全球總量5%，當中90%都銷售至G7成員國，其中近九成流入英國，合共價值近170億美元(約1,334.3億港元)。美國進口俄羅斯黃金則相對少得多，2019年累計進口不足2億美元(約15.7億港元)黃金，前年和去年進口量都不過100萬美元(約785萬港元)。

美政界早於3月提黃金制裁

美國政界早在衝突爆發之初，便有討論設法削弱俄羅斯黃金儲備。今年3月，代表兩黨的參議員團體曾向國會提出制裁俄羅斯黃金儲備交易立法草案，計劃針對交易或運輸俄羅斯央行持有黃金的美國實體實施二級制裁。美國新聞網站Axios當時也披露，財長耶倫私下與兩黨參議員小組會晤，商議凍結俄羅斯價值1,320億美元(約1.03萬億港元)黃金儲備可能性。

路透社日前引述消息稱，歐盟委員會同樣考慮在下一輪對俄制裁中加入黃金。現時暫不清楚該措施是禁止對俄出口，還是禁止俄國進口，亦或兩者兼而有之。丹麥駐歐盟大使一名發言人透露，在歐盟近期一次閉門會議期間，丹麥代表建議的制裁便包括黃金。

◆美聯社/路透社/法新社



◆朔爾茨在G7峰會上向約翰遜伸手。法新社

傳促G7撤回海外化石能源承諾 德被批「開倒車」

德國總理朔爾茨擔任今屆七國集團(G7)峰會輪值主席，據德國正敦促成員國撤回一項承諾，避免在今年年底前終止對海外化石能源投資。德國受困於能源價格攀升及俄羅斯削減天然氣供應，現時正面臨能源危機。有氣候變化專家批評G7若撤回承諾，便相當於在氣候問題上「開倒車」。

G7此前承諾今年年底終止對海外化石能源投資，還會在2025年前停止對低效化石能源補貼。但據悉G7今次在內部承認，作為應對當前能源危機的臨時措施，支持對海外天然氣行業投資依然有必要。德國和意大利等G7成員國近期已陸續重啟燃煤發電，試圖緩解能源短缺，有知情人士透露對於德國撤回承諾的提議，意大利便沒有積極反對。

氣候專家批：巨大挫折

氣候變化研究機構「E3G」高級研究員梅耶據此批評稱，G7能源和環境部長上月舉行會議，推動日本承諾終止支持開發化石能源，「相較我們取得的進展，今次將是巨大的挫折。在德國主辦的G7峰會上，朔爾茨將在氣候問題「開倒車」被載入史冊。」

朔爾茨據報還計劃推動建立「氣候俱樂部」，讓參與國遵守相同規則。相關規則料包括制定統一的碳定價標準，以及確認可被視作產出「綠色氣氫」的可再生能源或低碳能源種類。不過在G7成員國中，美國和日本都未計劃制定本國的碳定價，朔爾茨的提議能否順利成行依然存疑。

◆綜合報道

能源制裁後再禁黃金

G7未汲失敗教訓



◆G7針對俄國黃金的單邊制裁或影響全球黃金原料供應。網上圖片



難切斷大宗商品供應 俄金料繞道中東亞洲

西方國家在俄烏衝突爆發後未有禁止廠商加工俄產黃金，不過已透過多項制裁，嘗試將俄羅斯黃金阻截在全球市場外。分析師指出，全球兩大黃金交易中心分別位於紐約及倫敦，最新禁令或標誌俄羅斯與兩大中心都切斷關係，但俄羅斯的黃金在這個影響下，可能只需轉向G7以外國家便可繞過制裁。

早在今年3月，為黃金市場制定標準的倫敦金銀市場協會(LBMA)已經將俄羅斯黃金加工商移出認可名單。雖然該規

定未有禁止其他廠商加工俄產黃金，但業界已將其視作禁止俄產黃金進入倫敦市場的信號。部分煉金廠受制裁的「寒蟬效應」影響，也開始拒絕加工俄產黃金，還有一些於衝突前鑄造、能夠正常在西方市場交易的金條受到波及。

瑞士上月接15.7億元俄金

不過彭博通訊社日前披露，根據瑞士聯邦海關總署數據顯示，上月有超過3噸黃金從俄羅斯運往瑞士，總價值約2億美

元(15.7億港元)，或意味西方黃金行業對俄國產品態度有所軟化。瑞士海關上周五聲明稱，這批黃金由英國進口，標註俄羅斯為「原產地」，意味這批黃金最後一次加工實際是在俄羅斯境內。

彭博也指出，俄羅斯的銅、鎳、鈹等金屬仍在流入全球市場，大宗商品行業難以短期內，切斷與主要供應商俄羅斯的關係。至於俄產黃金雖無法向G7出口，但料仍可流向中東或亞洲其他國家。

◆綜合報道

抗「援烏疲勞」英美領袖自己打氣



◆拜登表示西方國家需確保對俄立場團結。路透社

在G7峰會正式舉行前，美國總統拜登與德國總理朔爾茨舉行雙邊會談，拜登表示西方國家需確保對俄立場團結，形容要繼續應對當中帶來的經濟挑戰，強調北約和G7不會如俄羅斯總統普京估計般陷入分裂。朔爾茨指出，西方至今仍保持團結，形容這是普京意料之外的事。

英國首相約翰遜在峰會前發聲明，敦促成員國領袖不要「放棄」烏克蘭，他同時

承諾向烏提供新一輪4.29億英鎊(約41.3億港元)財政援助，指烏克蘭政府的現金可能在今秋耗盡。聲明指，隨著戰事持續，西方國家對烏克蘭的支援需進入「新階段」，關鍵在於如何增強烏克蘭實力，他呼籲G7領袖增加對烏克蘭的政治、軍事和經濟支持，「烏克蘭能夠及將會勝利，但他們需要我們的支持，現在並非放棄烏克蘭的時候。」

◆美聯社/法新社

G7領袖「口賤」遮醜 揚言學普京騎馬騷肌



◆G7領袖開會便圍爐調侃普京。美聯社



◆普京赤裸上身騎馬的照片。網上圖片

隨即答道：「那我們就要赤裸上身騎上馬背再展示一下了。」杜魯多說的是2009年普京赤裸上身騎馬的照片。

會上唯一女性、歐盟委員會主席馮德萊恩這時搭嘴道：「騎馬是最好的。」但沒有提到是否也要赤裸上身。向來給人的印象是肥胖而非「肌肉男」的約翰遜這時就插嘴說：「我們要向他們展示我們的胸大肌。」一眾領導人之後穿着外套讓記者拍團體照，然後把記者請離場開始午餐，未知他們有否繼續討論如何拍騎馬照。

◆綜合報道

「政策須明確穩定」 跨國企業聯署促勿重投燃煤發電



10多家跨國企業高層前日聯署，促G7成員國制訂氣候政策時，需給予私人企業明確性和穩定性，而且不應因為俄烏衝突所引發的能源危機而放棄淘汰燃煤發電。

在前年成立的「可持續市場倡議」(SMI)提倡商界致力建造可持續未來，成員包括全球逾400名企業領袖，美國銀行、殼牌公司、安永及羅兵咸永道會計師事務所等10多間企業的領袖在G7峰會召開前，以SMI名義發出聯署信，指出各國政府如果能夠制訂穩定及可預測的氣候政策，且有明確目標，商界將盡一切所能協助社會達成目標。

聯署信亦提議推行大規模碳定價計劃減低碳排放，又希望各國政府能夠實施政策，透過影響需求而實踐環保，包括定下停售汽油車的日期，以及航空公司需確保燃料用途符合可持續理念。現時不少企業一方面對於政府氣候政策的不明朗因素感到憂慮，一方面又被外界批評未能促進零碳排放目標，面臨龐大壓力。

慕尼黑示威 抗議G7解危不力

約4,000人前日在慕尼黑遊行，要求G7國家採取行動應對貧窮、氣候變化和饑荒等議題，部分人期間與警方爆發肢體衝突，但大致保持和平。示威者表示，由於氣候變化等問題沒有改善，使他們不得不再次在G7會場外抗議。

◆綜合報道